

# ВЕЛИКА СРБИЈА

## LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 лепта

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 лепта

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН  
ПО ПОДНЕ

ПРЕТПЛАТА ИЗНОСИ:  
Месечно 3 драхме, тромесечно 9 драх-  
ме, годишње 36 драхме.

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ

Стан уредништва:  
улица Краља Петра бр. 70.

### РАТ ДО КРАЈА

— Поверење у победу —

У једном од последњих бројева констатовао је орган немачких социјалиста Форверц, да «не треба на привременим успесима немачким у Русији и Италији заснивати нове куле у ваздуху». Чланак је био уперен нарочито против пангерманиста, који су последње време почели водити кампању са више енергије и отворености. Јасно је, вели Форверц, да је остварење пангерманског плана немогуће. Оно претпоставља потпуну победу над Споразумом, а зар има икога у земљи који би могао у то поверовати».

Оваква изјава код Немца није усамљена. Она је напротив врло честа, готово свакодневна појава. Она се као рефрен провлачи кроз велику немачку листову, одјекује на манифестацијама оскудног народа, чује се у рајхстагу из уста многих посланика. Она је неоспоран доказ, да већина немачког народа потпуно схвата заблуду пангерманиста, и да је свесна факта, да је само немачкој превласти у свету неостварљив.

У већи са овом чињеницом објашњава се и ватрена жеља Немца за миром. Истрошени и исцрпљени до крајњих граница услед огромних ратних трошкова, а под притиском тешких економских прилика због савезничке блокаде, Немци су се надали, да ће велике и брзе победе привести рат крају. Те наде нису се оствариле и очекивања се нису испунила. Док су на извесним споредним фронтима постигнути успеси, који

нису битно утицали на исход рата, главни западни фронт је постајао све опаснији, док наизад није достигао кулминацију снага и средстава.

Немачки народ је дакле дубоко поколебан у својим веровањима, јер преко три године рата нису донеле таквих резултата, на основи којих би се могао закључити мир. Осим тога, опремање огромне америчке војске и предстојећа интервенција Јапана појављују се као страшило за Немце. Они појимају потпуно опасност, која им напролеће прети и покушавају, да интригама и маневрима измакну раније неумитној судбини. Али, као што су увек до сад прошле интриге те врсте, оне и данас, откривене и жигосане, остају без резултата.

Споразум је данас више но икад решен да истраје у борби до краја. Ову одлучност он заснива на поуздању у своју снагу и у надмоћност средстава. Последње одлуке, донете у Паризу, манифестовале су то најбоље. Данас је више но икад девиза: рат до краја и свима средствима. Речи г. г. Лојда Џорџа и Клемансоа израз су осећања свих савезничких народа. У историји света није било примера, да је неправда могла триумфовати. Провиђење, које руководи свим стварима и догађајима, досудило је победу још онога истога часа, када је Немачка насрнула на човечанство. Ако је пут ка победи тежак и трновит, благодети извојеване слободе и мира накнадиће их довољно.

### ПОЛИТИЧКЕ ВЕСТИ

**Цирих, 8.** — Једна депеша из Беча Наје Цирихер Цајтунгу придаје велику важност оставци графа Полцера, директора цивилног кабинета цара Карла. Овога је заменио саветник фон Хаверда. Граф Полцер сматрао се као највећи противник графа Чернина.

**Берн, 8.** — Као одговор на захтев «Друштва Мира» у Луцерну, да се образује једна комисија која ће проучити основе једног трајног мира, федерално је веће одговорило да није згодан момент да се да конкретна форма формулисаној захтеву од стране «Друштва Мира».

**Лондон, 8.** — Г. Лојд Џорџ је изјавио дописнику Цети Паризу: «Ми имамо људе, муницију и сва економска и финансијска средства да одолимо непријатељу. Пре свега ми имамо осећање одговорности, јединства и правичности ствари за коју се боримо. Наш рат није рат уништења него рат правде. Наши непријатељи разумеју вредност нашег јединства и наше енергије. Америка ће употребити сва средства да сруши империјализам и милитаризам централних сила».

### СТРАНА ШТАМПА

#### Немачки протести

Лајпцигер Фолксцајтунг: «Народ неће пристати да настави рат, ни пет минута, ради тога, да Пољска постане аустријска и Курландија и Литванија пруске».

Дојче Цајтунг: «Немачки народ треба да устане и покаже, да он даје своје поверење онима, који су га спасили од катастрофе, а не дипломатама, који су га у њу увукли».

#### Италијански отпор

Тајмс: «Ми шаљемо Ита-

лији у помоћ официре и војнике, биране између најбољих. Италијани бране солидно свој терен и Савезници их помажу свим средствима. Ситуација ће се ускоро сасвим променити».

Берлинер Тагеблат (генерал Фон Арден): «Не изгледа вероватно, према садашњој ситуацији, да генерал Диак помишља на ново повлачење. Могуће је, да он у очекивању англо-француских појачања верује, да је довољно јак, да прими одлучну битку између Пиаве и Бренте».

Франс Мидлер (генерал Фонвил): «Може се као свршена сматрати критична периода за италијанску војску. Хладнокрвност и поуздање у своју властиту вредност повраћени су».

#### Питање преговора

Форверц: «Изјаве максималиста у Бечу и Будим Пешти показују, да су централне силе готове да преговарају. Потребна је само слична декларација с друге стране. Природно је, да се у преговорима морају регулисати извесни војнички детаљи, а то је посао војних шефова».

Германија: «Ми нисмо непријатељи мира, али ми немамо потребу мира по сваку цену. Ми не сумњамо, да су максималисти одредили, у принципу, своје држање према рату, али ми не можемо прећутати, да ће практична питања имати исто толико важности, колико и теорије, ма колико оне биле лепе».

#### Први амерички пуцањ

Њујорк Тајмс: «Прва америчка граната на немачке ровове није испала у току битке, већ од трупа, које су тек довршавале своју обуку. Али то је не мање велики догађај. То је симбол Сједињених Држава, које се боре за одбрану слободе. То је глас Сједињених Држава, којим ће ускоро проговорити два

милиона њихове деце. Немачка још није упознала овај глас, али ће се уско-

ро упознати добро с њиме и разумети, да је то глас судбине».

### МРАЧНИ ИЗГЛЕДИ

Предвиђања адмирала Тирпица

Лондон, 8. децембра

Поводом оптимизма, који показује један део немачке штампе, упркос немоћ Немца да постигну ма какав успех на западном фронту, од великог је интереса говор, који је изговорио адмирал Фон Тирпиц у Есену. Адмирал је рекао, да је Енглеска много више добила у овом рату, него што је изгубила.

«Не само, рекао је Тирпиц, да је Енглеска загошпорила нашим колонијама и Месопотамијом, него је чак и свуда утврдила и појачала своју колонијалну превласт. Енглеска је данас укинула немачку конкуренцију у целом свету и окаљала и оштетила част и престиж немачки са систематским клеветам. Цео нас свет с оне стране Атлантика сматра као победенице».

Адмирал је још песимистичнији у случају да економски рат против Немачке буде крунисан успехом. «Без постојања ове снажне индустрије, коју смо данас претворили у ратну, бићемо побеђени за много година. Свакако ова индустрија после рата биће недовољна, и милиони наших радника вратиће се из ровова и пеће наћи одмах рада, а плате ће бити неерамерно мале према ценама намирница. Замислите нашу ситуацију под великим теретом огромних ратних трошкова, и уз то ако будемо морали по обореном курсу свога новца куповати у иностранству најпотребније артикле, не рачунајући политичке сметне и друге тешкоће».

### ПИТАЊЕ МИРА

Изјава Лојда Џорџа

Лондон, 8. децембра

Говорећи у Доњем Дому Лојд Џорџ је изјавио: Говори се да ми можемо закључити мир данас. Аустрија и Немачка су већ тражиле мир посредством Папе. Све је ово истина. Зашто би дипломате централних сила одбили мир када држе окупиране богате територије у Русији. Ако председник суда каже лопову: Помогните ми да уханем првог лопова, дају вам на поклон све што сте украли! шта би ви рекли? Предлози мира од стране Русије јесу дело издаје. Немачке су победе објављене целом

свету али немачка влада крије огромне тешкоће које немачки народ трпи. Резултати британске блокаде свакодневно се све више и више осећају.

### ХЕРТЛИНГ О МИРУ

Изјава у Рајхстагу

Амстердам, 8. децембра.

Граф Хертлинг је на седници у Рајхстагу држао пре неколико дана велики говор у коме је између осталог рекао: «Прејуче је руска влада послала из Царског Села свима зарађеним државама радиограм са потписима Троцког, министра спољних послова, и Лењина председника владе, у коме предла-

жу да се отпочну преговори за закључење примирја потом општег мира.

Ја изјављујем да се у садашњим предлозима руске владе налазе принципи о којима се може дискутовати и готов сам да отпочнем преговоре чим руска влада пошаље своје пуномоћнике. Ја се надам да ће нам овај напор донети мир. Ја само желим да ступимо у старе односе доброг суседства нарочито у економском погледу.

Што се тиче Пољске, Литваније и Курландије, ми поштујемо права њихових народа да располажу сами собом. Ми очекујемо да они сами даду форму владавине њиховим државама.

### ДОГАЂАЈИ У РУСИЈИ

**Цирих, 8.** — Једна депеша јавља да је Троцки имао интервју са дописником листа Виллаг, из Б. Пеште. Троцки је изјавио: «Ми ћемо успети да спречимо контрареволуционаре да остваре своје намере. Сада се образује коалиција оних кабинета од максималиста, социјалистареволуционара и представника са левеце. Лењин и ја остаћемо на нашим положајима. Уставотворна скупштина састаће се 11. дец. Чајдзе се налази на Кавказу».

**Петроград, 8.** — Народ јавља да је Сибир одбио да шиле животне намирнице у европску Русију а нарочито у Петроград, јер у садашњим приликама намирнице могу пасти у немачке руке.

**Амстердам, 8.** — Из Берлина јављају, да је одржана велика кон-

### ПИСМА ИЗ СРБИЈЕ

У Обавештајном Бироу имају карте доле наведени Ваљевци, који треба да се обрате капетану Урошу Ковачевићу, Обавештајном Биро Срп. Црвеног Крста, с позивом на број карте:

1109. Марковић Андрија, Врагочаница, од Драгојла Чолића.

707. Марковић Коста, Ваљево, од Мих. Ј. Марковића, пензионера.

749. Марковић Марко, Обреновац, од Раде Обровачког.

185. Марковић Милан, Ваљево, од тете Савке.

781. Матић Пера, Стублине, од Миленије Матић.

1113. Матијевић Чедомир, Грабовац Обреновачки, од Вагорне

1416. Милашиновић Живојин, Кадина Лука, од Јадолке.

1077. Милановић Мића и Радован, Грабовица, од Драгиње.

1501. Миловановић Милован, Ваљево, од Олге М. Матић.

1602. Милинковић Јеврем, Ваљево, од Николе Ненадовића.

668. Милошевић Милорад, Гуневцац-Уб, од Бојке Милошевић.

678. Милошевић Милош, Уб, од Јелене Милошевића трговца.

681. Милошевић Љубомир, Беомужевић, од Анце Милошевић.

1645. Милошевић Млађа Ст. (из Неменикућа) од шурка Боже Ђорђевића.

1698. Милосављевић Преислав, Мионица, од Лексије Милосављевић.

1390. и 1605. Митић Годор, кочничар, Ваљево, од Васке и Милутина Дучиновића.

1702. Митровић Александар, Забрех, од сестре Крсманије.

1669. Михаиловић Јеросим, Стубе-Илић, од Остоје Михаиловића.

478. Михаиловић Ната, учитељица, Дивци, пише и поздравља Перу, Јову и Стевана. (Да није за Данила Михаиловића?)

484. Михаиловић Станимир, Попадић, од Станка.

1129. Мишковић Јосиф, Ваљево, од оца Живка Мишковића и жене.

1759. Мајсторовић Јанићије, Лесковице, од сестре Станојке.

1710. Мандић Душан, Седлари, од Милорада Мандића.

1717. Мартић Радослав,

Ваљево, од Росе Р. Мартић.

1873. Мештеровић Милadin, Пепељевац, од Смиљке.

1757. Милојевић Веселин, Ваљево, од Макрене Трифуновић.

1881. Миловановић Катива, Ваљево, од Сиде Коснић.

1889. Милошевић Милић, Ваљево, од Наде Јов. Милић.

1758. Митровић Радисав, Ваљево, од сестре Станојке.

1859. Мићић Ненад, Стублине, од Томаније.

1842. Михаиловић Милан, Ваљево, од Љубице.

1901. Михаиловић Радован, Гор. Буковица, од Марице.

### ПОШТА ЗА СРБИЈУ

— Никола Т. Митић, артиљерац, п. 603, извештава свог оца Трајка Митића, трговца у Лесковцу, да је

здрово и добро, и моли да му се јави. Исто тако добро је и здраво и рођак Милан Трајковић.

— Петар С. Петровић, поднаредник, п. 4, моли Трајка Марковића, бојацију у Владичином Хану, да извести његова оца Стамена Петровића, село Полом, да су добро и здраво: Никола Митић, Милоје М. Ивановић, Стојадин Прокоп, Јевта Сташковић, Стојча и Мирко Вемаковић, Радисав и Ђорђе Миленковић, браћа: Станоје, Видосав, Драгутин и Костадин, сви из села Полома. Сви моле извештај о својима.

— Здравко Лазаревић, п. 315, извештава своју жену Цвету Лазаревић, село Гудељево, срез црногорски, округ ужички, да је добро и здраво, и моли да му се јави.

— Антоније Милутиновић, митраљ. оделене, п. 48, моли Живојану Живковића, берберица у Прокупљу, да га извести шта је са његовом породицом, јер да данас не зна ништа о њој.

— Каплар Стојан Ђ. Стојановић, 3—2, пошта 4, моли суд општине првопечке, среза пчињског, округа врањског, да извести његова оца Ђорђију Стојановића, да су добро и здраво: он, брат Душан и Драгутин Величковић. Моли одговор о здрављу фамилије.

— Илија Марковић, артиљерац, п. 603, моли брата Алексу Живковића, платнара у Софији, да извести његову породицу, село Креченица, срез белопаланачки, округ пиротски, да је здраво и добро, и моли да му се породица јави.

— Милосав Ивановић, проф. кол., пошта 216, моли Петра Јовановића, у Драгову, срез левачки, округ моравски, да извести његову фамилију, да је жив и здрав. Исто тако жив је и здрав и Петар Ристић и зет Борисав Милошевић. Моли да му се фамилија чешће јавља и да се јави и Петрова фамилија.

— Поручник Никодије С. Аранђеловић, пошта 40, моли Миту Ристића, трговца у Нишу, да извести његова оца Стојана Аранђеловића, село Сечанице, срез моравски, округ нишки, да су здраво и добро: он, браћа: Јанаћко, Владимир и Душан, и Светозар Цветковић из Дашнице. Моли извештај о фамилији, јер о њој ништа још није добио.

ференција под председништвом кајзера, на којој су претресани предлози Лењинове владе и одговор Немачке. Конференцији су присуствовали Хинденбург, Лудендорф, кронпринц, баварски принц Леополд, канцелар и Килман.

Париз, 8. — На једној манифестацији коју су максималисти организовали Чернов је изјавио: »Царизам није оборен зато да га замени Совјетократија. Сва власт припада Уставотворној Скупштини».

Лондон, 8. — Козаци концентришу огромне снаге противу максималиста.

Лондон, 8. — Дописник Дејли Телеграфа у Петрограду јавља, да је генерал Дукоини, упутио целој војсци једну прокламацију, саветујући је да не верује максималистима, од-

носно држања Савезника. »Савезници — каже се у прокламацији — желе мир као и ми, али они воле мир који гарантује слободу свију народа противу војног деспотизма; воле трајан мир, а не обично примирје, које ће претходити новом светском рату. Страшно је да Русија ништећи свете обавезе према Савезницима, постане ропкиња империјалистичке Немачке и да руши демократску слободу. Немојте никада закључити мир са Немачком, не бацајте се у руке кајзеру! Дукоининов штаб, прено што се предао, уништио је све тајне документе.

Последње наде руских патриота концентришу се сада на Корнилова, који је, као што је познато побегао из затвора. Немаксималистички листови живо протествују противу убиства Дукоинина.

Рим. — Одлучено је да се једној улици у Риму да Вилсоново име.

Мадрид. — Немачки сумарен потпојни је шпанску лађу »Клаудио».

Рим. — Италијани у Америци ступиће у редове америчке војске, а Американци у Италији ступиће у италијанску војску.

Париз. — Г. Алфо, генерални секретар Тана основао је вечерњи лист Ну-

во Тан са капиталом од 15 милиона франака.

Лондон. — Граф Луксбург, бивши немачки посланик у Аргентини стигао је у Берген и одатле одмах отпутовао за Немачку.

Цирих. — Према Дојче Тагесцајтунгу Килман је изјавио, да тражи по сваку цену Зебриц за Немачку, на будућем конгресу мира.

ДНЕВНЕ ВЕСТИ

Високо одликовање

Његово Краљевско Височанство Наследник Престола Александар предао је јуче генералу Сарају орден Караџорђевог Звезде првога степена.

Путује на нову дужност

Г. Борђе Гаврилакис, досадањи секретар олд. полицијске дирекције, сутра путује у Атину, на нову дужност. Г. Гаврилакис је оставао симпатије код нас. Желимо му срећан пут.

† Др. Стеван Окановић

У ноћи између 14 и 15. новембра умро је у Београду Др. Стеван Окановић, професор Учитељске Школе и хонорарни професор на београдском Универзитету.

Покојни Окановић био је један од најбољих наших педагошких радника. Уређивао је, у друштву са Миливојем Јовановићем, Педагошки Преглед, а написао је врло много педагошких чланака и расправа. Садашња наша учитељска генерација дугује многу пок. Окановићу за своју стручну и практичну спрему.

Нека му је вечан помен!

Читуља

У 7. француској болници овде у Солуну умро је 26. т. м. обвезник Драгољуб М. Средојевић, члан уважене фирме »Озренац и друг» из Књажевца. Изнурен, а и иначе нежног здравља, подлегао је после кратког боловања онакој болци. Покојник је заузимао уследно место међу омладинцима и био примеран друг.

Бог да му душу прости!

Разбојници

Јуче око 4 часа по подне ухваћени су у Солуну у улици Акрополеос: Ди-

митрије П. Дундас из околине Смирне, бесполичар, и Абдулах Хасан, војник, у моменту, кад су носили у цаку седам закланих кокошију, украдених у кући пекара Томе Сариди, у улици Периаиду. При сусрету са патролом оделења за истраживање, дошло је до сукоба, у коме је Димитрије Дундас убио из револвера поднаредника Емануила Андреадакиса и тешко ранио жандарма Калајнидакиса. Обојица лопова ухваћени су и спроведени надлежнима.

Крађе

Јуче су у Солуну ухваћени: Аргириос Матика, што је код њега нађена канџа гаса, украдена од Јешуе Саула; Ник. Малидис и Костандин Дантисис, што су на лоповски начин покушали да украду новчаник једном француском војнику; Васил Барбарикас, војник, што је ухваћен носећи канџу гаса украдену из једног француског аутомобила и што је прихватању псова жандарског потпоручника; Констандинос Стерјанаглу и Павлос Кемандис, беспослани, што су носили 8 ока пшенице украђене из енглеске интендантуре; Теодорос Арванитис што је ухваћен при преносу једног цакла ђумура, чије порекло није могао догазати.

Српско Трговачко Друштво

Обавља све банкарске послове. Врши размену новца по најповољнијим дневним курсевима.

Прима новац на штедњу и чување.

Канцеларија се налази у улици Александра Великог бр. 7, у згради хотела »Кавала», преко пута бив. грчке централне поште.

Објава

Ставља се до знања свима српским избеглицама,

да се за сазнање стајнова појединих избеглица у Солуну и најближој околини обраћају комесару логора у његовој канцеларији.

Оне српске избегличке породице, које се случајно још нису одазвале дужности пријављивања, позивају се овом приликом да то сада одмах учине у њиховом и општем интересу.

Пријаве се примају у канцеларији комесара логора свакога дана пре и после подне.

Из канцеларије комесаријата бр. 1128, 5. децембра 1917. год. Солун.

Благодарност

Приложио Комесаријату за избеглице у Солуну: г. Васа Богојевић, трговац из Тетова, 50 драхми, да се подели српским инвалидима, место шесто-месечног помена његовом брату Андрије Богојевићу и место годишњег помена брату Евстатију Богојевићу, који су умрли као војни обвезници.

Комесаријат за избеглице и овим путем изјављује у име инвалида своју благодарност дародавцу.

Из канцеларије Комесаријата за избеглице у Солуну, 1. дец. 1917. год. Бр. 986 — Солун.

Позиви

Позивају се да предстану Одељењу Службе Безбедности:

Грасија удова Мошона Ј. Камхи из Битоља, с позивом на бр. 3093.

Драгомир Видић месар из Ваљева, с позивом на бр. 3193.

Васа Богојевић из Тетова, с позивом на бр. 3195.

Тодор Петровић трг. и Благоје Наумовић учитељ из Прилипа с позивом на бр. 3167.

НАЈНОВИЈЕ ВЕСТИ

Вашингтон, 8. — Избили су озбиљни нереди у Ел Пазо, у Боливији. Било је више жртава.

Париз, 8. — Декретом француске владе овлашћује се образовање једног нарочитог кора Чеха и Словенаца.

Берн, 8. — Граф Чернин се налази у Берлину, где конферише са немачким канцеларом, министрима и војним шефовима. Он је присуствовао крунском савету, коме је кајзер председавао. Из-

гледа, да Чернинов пут има за циљ постизање споразума за што јачи морални притисак централних сила на западном фронту.

Берн, 8. — У своме говору у рајстагу социјалистички вођа Шајдеман рекао је између осталог: »Немачки народ не тражи краљевску круну Пољске, ни стварање нових војводства. Пољска, Литванија и други народи моћи ће регулисати своје судбине, како им се буде свидело».

Берн, 8. — Независни немачки социјалисти покушали су организовати митинг у Берлину, али је полиција забранила са мотивацијом, да се они могу користити митингом и изазвати nerede.

Лондон, 8. — Две хиљаде фабрика у Америци бојкотовали су Американци, пошто су у њима немачки капитали.

Париз, 8. — Шефови румунске војске одбили су општење са немачком командом, која им је понудила санитарски материјал.

Петроград, 8. — Три посланика, кадета, чије је хапшење наредио Лењин склонили су се и нашли заштиту у француској амбасади.

Лондон, 8. — Енглеска влада је пристала да пусти у слободу руског анархисту Чичерина, кога је Троцки био наименовао за амбасадора Русије у Лондону, али под условом, да овај напусти Енглеску. Троцки је изјавио, да максималистичка влада овлашћује енглеске подалике, да могу по вољи отићи из Русије.

Хавр, 8. — Генерал Петен посетио је главни белгијски штаб и предао је краљу Алберту одлике Великог Офицера ордена Легије Чести.

Петроград, 8. — Немци су известили максималисте, да ће руски авијатичари, који би бацали максималистичке прокламације немачким трупама, бити стрељани, ако буду заробљени.

Берн, 8. — Бечки и пештански листови објављују врло песимистичке чланке о економским приликама у земљи.

Наје Фраје Пресе вели, да ситуација земље није никад била тако критична и оптужује Немачку, што је упљачкала румунско жито.

Хамбургер Фреденблат изражава исти песимизам и жали се на страшну оскудицу намирница.

Цирих, 8. — Педесет угледних извозника хамбургских упутили су протест канцелару због махинација Луксбургових у јужној Америци.

Париз, 8. — Г. Клемансо, председник владе одлучио је да влади придода одлазак за заједничку и тешку у сарадњу америчких трупа у Француској. Шеф тога одељка биће г. Жил Камбон, амбасадор.

САОПШТЕЊА

— Добио сам писмо из Лесковца, којим се пита за следећа лица из округа врањског:

Милана Цветановића и Радисава Стојиљковића из Грајевца;

Светозара Цекића, Душана Станковића и његове шураке из Турековца;

Светозара Рањеловића из Заслуђње;

Љубомира Стефановића из Биљанице;

Благоја Стојиљковића из Д. Буниброда;

Димитрија Стојановића из Добро-Поље;

Мику Стојановића из Винарце;

Живана Димитријевића, Димитрија Савића, Николу Милошевића и Милана Станковића из Стопање;

Антонија Здравковића из Печењева и Благоја Томића из Тогочева.

Писмо је једно за све. У њему се једино пита: да ли су сви ови живи и здрави.

Према овоме, нека ми сваки јави своју адресу, како бих ја јавио породицама једним писмом да су живи и здрави.

2. децембра 1917. године.

Воден.

Михаило Јовановић, народни посланик за округ врањски.

— Делегат Министарства Просвете (Евзонска ул. 11) моли сву господу свештенике, који при себи имају Зборник Архиепископског Сабора од Т. Петковића и др. Чедо Мијатовића и Привремену Уредбу о устројству Духовних Судова у Новим Крајевима, да га изволе извести о томе.

У исти мах моли да му се што пре јаве:

Г-ђица Анка Димитријевићева, учитељица из Битоља, и

Г. Владимир Сретеновић, учитељ.

СА РАТНИХ ФРОНТОВА

Са солун. фронта

— Француски коминике — Солун, 8. децембра Енглеви су јуче извршили препад и заробили једног официра и 54 бугарских војника.

Франц. коминике

Париз, 8. децембра Артиљериска борба на целом фронту. Одбијен је јак немачки напад у Лорену северно од Релиу-а. Немци су оставили многе лешеве на терену. У горњем Алзасу одбијен је непријатељски препад.

Енглески коминике

Лондон, 8. децембра Одбијене су непријатељске извиднице које су покушале да се приближе нашим рововима југо-источно и северно-источно од Пашанделе. Заробили смо неколико војника.

Доцније. — Енглеске трупе одбиле су непријатељске препаде јужно од Фонтена. Јака непријатељска артиљериска активност источно од Билкура и источно од Ибра. Наши су авијатичари обојили 3 непријатељска аероплана и 3 друга приморали да се спусте. Два наша апарата не достају.

Италиј. коминике

Рим, 8. децембра

Непријатељ је јуче, после артиљериске припреме извршио напад на наше положаје између Тасона и брда Орсо, али је био одбијен претрпевши велике губитке. Одбијен је такође непријатељски напад код брда Салароло. У долини Конели непријатељ је напао наш положај али није успео да га заузме. На платоу Азијаго пушчана и артиљериска борба. Јужно од Сасо Росо одбили смо непријатељски напад и заробили неколико војника. На Пиави и јужно од Градениго јака локална борба. Сукоби предњих оделења код Цукерина. Непријатељ је напао код Корте Ларго мост али је био одбијен. Заробљено је 35 војника. Оборена су два немачка аероплана.

ВАЖНЕ ВЕСТИ

Лондон. — Приликом избора, одржаних прекојуче у Канади становништво је носило у триумфу председника владе, који се изјаснио за општу војну обавезу.

— Миладин Ж. Вукашиновић, санитарско оделење п. 92, извештава Милоша Ђукановића, село Борина, срез јадрански, округ подрински, да су живи и здрави: он, браћа Живко и Тико Вукашиновићи, Перо и Петроније Катићи, Михаило Јокић, Сима Павловић, Ђура Петровић, Гвозден Милаћ, Митар Игњатовић, Никола Васиљевић, Милорад Ковачевић, Милан Петровић, Владисав Деспотовић, Никола Периф, Живан Којић, Недељко и Цветко Павловић, Драгутин Мишић, Матија Васић, и Богдан и Милан Богдановићи. Сви моле извештај о својима.

— Стојан А. Зарић, болничар, п. 92, извештава Милина Љ. Зарића, село Лиакдра, срез рањевски, округ подрински, да су

здрavo и добро: он, Љубомир А. Зарић, Милан Зарић, Миласав и Владисав Нешић, Борђе и Љубомир Дојић, Теодор Деспић, Марко Јокић, Милорад и Драгутин Павловић, Живко и Владимир Живановић, Живко и Митар Радимић, Сава, Илија и Спасоје Костић, Владо и Мика Митровић, Драгиша, Милан, Величко и Василије Јанковић, Спасоје и Недељко Гајић, и Ланко и Станимир Чојић. Сви моле извештај о својима.

— Живорад Сломић, 1-2, пошта 92, моли Милана Т. Јовановића, трговца у Шапцу, да извести његове у село Мајур, де су здрави и добро: он, Ненад Сломић, Павле и Петар Топаловић, Обрад, Јанко и Милорад Ивановићи, Марко и Владимир Ђукановићи, Петар Ву-

ковић, Иван Павловић, Драгутин и Миладин Тумбасовић, Милош Реповчевић, Станко Михајиловић, Иван и Милорад Искић и потпоручник Душан Бајић, сви из села Мајура; затим Тихомир Илић из Штитара (Мачва). Сви моле извештај о својима.

— Поднаредници Славко Здравковић и Стеван Ј. Милковић, пошта 216, јављају својим фамилијама, први у село Камбелевац, а други у село Извор, срез лужнички, округ пиротски, да су здрави и добро, и моле да им се фамилије јаве, јер до данас никакав извештај о њима нису примили.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС

Написао сам и штампал књижицу »Бол и нада једне српске душе«. Књижица има три дела,

у њој су рељефно оцртане: патње нашега живља у поробљеној отаџбини, њихове наде, и врлине нашег победоносног војника.

Књижица се може добити у српској књижари М. Ристиновића у Солуну и код писца на војишту. При непосредној поруџбини код писца добија се 10 одсто рабата.

Цена књижице 1 драхма. Новембра 1917. год. Војиште

Видак Отавић свештеник проф. колона В. П. 414

ПРОДАЈА СЕ 6 фотела и 1 канабе, потпуно нови. Обратити се у канцеларији »Пари-Балкана« од подне до 4 часа, с позивом на И. Ф.

ШТАМПАРИЈА »ВЕЛИКА СРБИЈА«

Штампарија »Велике Србије« снабдевана је свим потребним материјалом и машинеријом за израду свих штампарских послова, као: књига, формулара, плаката, огласа и т. д. и то осим српског и на свима Савезничким језицима.

Послови се примају у штампарији »Велике Србије«, ул. краља Петра бр. 70 (прва трамвајска станица од Камаре, идући ка жељ. станици). Израда брза, тачна и солидна. Цене врло умерене.

Велико стовариште КИСЕЛОГ КУПУСА

и разне туршије, ул. Битољска (Монастиру), бр. 31. Продаја на велико и мало. Продаје Александар Тодоровић, ресторатер »Нови Смирне«. 1—15

СИФИЛИС и све венеричне болести лечи са потпуним успехом директор болнице венеричних болести у Солуну

Др ХРИСТ. ХРИСТОДУЛУ прима у својој клиници: од 3 до 6 и по час. по подне ул. Егнатија бр. 314, улаз из ул. Методио 15. 6—30

Зубно - електрична клиника

Др ПАНТ. Ј. КОНДУЛИСА улица Егнатијева, после Триумфалне капије, на углу ул. Св. Панатуде бр. 4.

Израђује разноврсне зубе, алатне и порцеланске, читаве вилце од злата и ваучука по најмодернијем начину. 30—30

АСТОРИА ПАРК ресторан првога реда. Ај Лаиф. Приватни салони за банкете. У 5 часова сваког дана те концер. 1—10

Одговорни уредник Бошко Богдановић

Штампарија »Велика Србија« Краља Петра ул. бр. 70